

中国共产党坚持自我革命的必要性

◎ 刘亚峰

习近平总书记党的二十大报告中指出：“全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。”党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，也将“坚持自我革命”列为党百年奋斗的十条历史经验之一。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，必须深入理解党坚持自我革命的必要性，以永远在路上的执着，把坚持自我革命这一党的历史经验传承好、发扬好。

坚持自我革命是永葆马克思主义政党先进性的要求。先进的马克思主义政党不是天生的，而是在实践中通过不断自我革命淬炼而成。批判性、革命性是马克思主义的鲜明特征，批判性和革命性既针对外部世界，也针对人自身，并且，针对人自身的批判、革命只有在实践中才能真正实现。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出：“环境的改变和人的活动或自我改变的一致，只能被看作是并合理地理解为革命的实践”；在《德意志意识形态》中，马克思、恩格斯强调：“革命之所以必需，不仅是因为没有任何其他的办法能够推翻统治阶级，而且还因为推翻统治阶级的那个阶级，只有在革命中才能抛掉自己身上的一切陈旧的肮脏的东西，才能胜任重建社会的工作”。纵观百年党史，党先进性、纯洁性的获得和保持，正是在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的伟大实践中实现的。在实践中，党能够敢于直面问题，从不讳疾忌医，能够不断坚持真理、修正错误，能够刀刃向内，不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，不断清除一切侵蚀自身健康肌体的病毒。通过在实践中自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和制度建设不断加强，党领导革命、建设、改革的能力不断得到提高，创造了领导中国人

民站起来、富起来、强起来的伟大历史功绩，成为了名副其实的先进马克思主义政党。

坚持自我革命是传承弘扬中华优秀传统文化的要求。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂。马克思主义中国化的百年历程，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的过程。党的十九大报告指出，中国共产党从成立之日起，既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。二十大报告也强调，党要“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，“传承中华优秀传统文化”。中国共产党的自我革命精神是对中华优秀传统文化中革新精神的批判继承和弘扬。关于革新精神，传统文化典籍中有着丰富的论述，例如，《论语》中有“君子之过也，如日月之食焉：过也，人皆见之；更也，人皆仰之”的讲法，《易传》中有“日新之谓盛德，生生之谓易”的观点，《大学》中有“苟日新，日日新，又日新”的主张，等等。除了革新精神外，党的自我革命也充分汲取了中华优秀传统文化中的其他一些积极养分。例如，党坚持自我革命的动力来源于为人民服务的宗旨，来源于对共产主义的信念，来源于对真理、道义、党员个人高尚品格的不懈追求，这些精神信念、价值追求，是对中华传统廉政文化、仁爱思想、民本思想、大同理想、君子文化、修身思想、义利观等的批判继承。中国古代没有政党，更不会有主张要坚持自我革命的政党建设理论，中国共产党的自我革命精神，既有对中华优秀传统文化的继承弘扬，也有对它的创造性转化和创新性发展。

坚持自我革命是跳出历史周期率的要求。在党的十九届六中全会第二次全体会议上，习近平总书记指出：“我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久，如何跳出治乱兴衰的历史周期率？毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是‘只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈’。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。”毛泽东同志、习近平同志对党如何跳出治乱兴衰历史周期率的思考，充分体现了中国共产党人的深厚历史感、强烈忧患意识与历史主动。一百年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠推进自我革命，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。一个时期以来，管党治党方面出现了失之于宽、失之于松、失之于软等突出问题，严重损害了党在人民群众中的形象。如果任由这种状况发展下去，其后果是不堪设想的。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央

